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Exercice 1 (14 pts)

1) Les caractéristiques empiriques de ’échantillon sont :

_ sNg,
Moyenne : Q = ZlNQl = ?%2- =4.60 m3/s  (0.5)

Ecart-type : s (ou o) = \[;—1_—1(2 Q? — NQ?) =V1.602 = 1.266 m3/s (0.5)

2) Distribution normale : ajustement et test d’adéquation
2.1. Classement des débits par ordre décroissant et calcul des fréquences expérimentales

Tableau 1 — Les débits et leurs fréquences au dépassement.

| Rang | Q[m®/s] | fi [ Rang [ Q[m®/s] | fi
L1 6.93 002380952 | 12 | 470 |  0.54761905
2 6.35 007142857 13 | 456 | 059523810
3 5.99 0.11904762 | 14 | 454 | 064285714
4 | 588 0.16666667 | 15 | 393 | 069047619
5 | 587 021428571 16 | 361 |  0.73809524 (5.0)
6 | 526 026190476 | 17 | 337 |  0.78571429
7 | 519 030952381 | 18 | 299 | 083333333
|8 | 486 035714286 | 19 | 290 | 088095238
o | 486 | 040476190 20 | 2.63 J‘_ 0.92857143
10 | 485 |  045238095| 21 | 262 0.97619048
11| 483 | 2 R B —

2.2. Tracé des débits en fonction des fréquences au dépassement sur un papier gaussique

s o st Rvrenss
Fiods 12166

1.5

Figure 1 — Tracé des débits en fonction des fréquences au dépassement
sur un papier Gaussique.

La droite d’ajustement (de HENRY) a pour ¢quation :
Q=Q+s-u=>Q=46+1266u (1) 0.5

Cette droite est tracée aprés report de deux points choisis arbitrairement.
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fi =05 = u; = 0 (Table de gauss) = @ = 46 m3/s =(0.5; 4.6)
f, = 0.1 = u, = 1.28 (Table de gauss) = Q = 6.22m>/s = (0.1; 6.22) (0.5)

Conclusion :

Suivant la Figure 1, les points expérimentaux s"alignent bien et la droite de Henry se place au (1.0)
milieu des points. On en conclut que la loi de Gauss peut s’ajuster a notre échantillon. ’

2.3. Test d’adéquation du x?.

- On choisit de retenir 4 classes d’égale probabilité théorique. donc comprenant chacune
21 8
—5 5.25 = ny,; valeurs théoriques.

Le Tableau 2 donne les résultats de calcul.

Tableau 2 — Limites des classes et calcul du y2. (3-0)

N° de| Limitesdesclasses |n; i A—W\ (nl . 1)2""\
classes m3/s] Z " .p
pi__
1 \ < 3.75 o.zsj 6 025 \ 5.25 0.25
2 | 3.75 — 4.60 4‘.’;22*..3__. 9:?5___‘3245_,# 1.67 075 ~
3 | 4.60 — 5.45 025 |7 025 | 5.25 B \
kﬂ- | > 5.45 0.25 |5 025 | 525 7

Le nombre de degrés de liberté est donné par : k—1-p
Ona:4—(2+1)=1degré de liberté (0.5)

P(x%) = P(1.67) ;a1 degré de libert¢ : P(1.67) > 0.10 (1.0
I."adéquation est satisfaisante. La loi normale peut étre adoptée.

Exercice 2 (06 pts)

Q=sut+x
o 9~\/6-6
;'_T[ x

o Xy =HUy—S'Y avecy = 0.5772 (constante d"Euler)

Les caractéristiques empiriques de 1’échantillon
i, = 30,04 m?/s

(0.25
Oy = &[25021,37 —25(30,04)?] = 10.13 m3/s (0.25
Coefficients de Gumbel
s =790 @)

Droite d'ajustement
Q =790u+ 2548 (0.5)

2) estimer les débits de pointe de temps de retour, 5. 10, 50, 100 ans
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T = ?—;(—x) > Fx)=1- % avec F(x) : fréquence de non dépassement
T=5ans > F(x) =1—-1=08-us = —In(~n(0.8)) = 1.5 (0.50)
Qs =790 rus +2548=790x15+2548 = 37.33 m3/s (0.50)

T=10ans - F(x) =1 —1io = 0.9 - uyo = —In(~n(0.9)) = 2.25  (0.50)
Q10 = 7.90 “uyo + 25.48 = 7.90 x 2.25 + 25.48 = 43.255 m3/s  (0.50)
T=50ans » F(x)=1-— 516 =098 - ugy = —ln(—ln(0.98)) =39 (0.50)
Oso = 7.90 - usy + 25.48 = 7.90 X 3.9 + 25.48 = 56.29 m?/s (0.50)
T=100ans > F(x) =1 ——=0.99 = ujgp = ~In(~n(0.9)) = 4.6 (0.50)
Qso = 7.90 ~Uygp + 25.48 = 7.90 X 4.6 + 25.48 = 61.82 m3/s (0.50)
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